

# 没白活的伦金刚

莲 荷

初次见面,这个肤色黝黑、宽额方脸、严峻中透着平和、平静的目光里流露着睿智和深沉的中年人就给人留下深刻印象。当问及他这44年人生道路的感受时,他粗声低嗓的沧州口音,满是质朴与真诚:“我这一生,如果让我自己评价自己,那就是觉得很充实,没白活!”

家境贫寒的伦金刚,启蒙教育还没结束便辍学务农了。稚嫩的肩膀过早地压上了家庭重担,但他那争强好胜、事事都要做出个样子来的犟脾气,引导他走上了一条充实的人生之路。

在乡务农期间,他找出哥嫂的初、高中课本来看,干活休息时在地头上算,农闲时点着油灯熬到深夜。朦朦胧胧中他完成了自我启蒙。1973年恢复招生考试,伦金刚闻讯报名参加。他七天七夜突击复习,没合过一次眼,体重由148斤一下子降到106斤,辛勤的汗水得到回报,笔试、面试成绩均优秀的伦金刚跨进了沧州财贸学校的大门。

入学后五个月,伦金刚被分到一家县百货公司实习。主管老会计满心欢喜地把编制季度报表的任务交给了他这个新帮手。这可难坏了伦金刚,也引发了他的那股犟劲,“干”。先揣摩以前老会计编制的报表,又逐笔逐项摸清每笔数据的来龙去脉。几天几夜没睡觉,报表终于按时编制完毕。惊喜得老会计直竖大拇指。第二次实习在市土产公司,恰好赶上年终决算和编制第二年的财务计划,又把这活儿压给了他。公司下属十几家单位,帐目纷繁复杂,完成这项任务谈何容易。面对挑战,伦金刚年轻气盛,犟劲上来又连续几天几夜没合眼。他就是靠着这股不服输的犟劲儿,在实践中学到了知识,长了才干。

1976年,伦金刚分配到沧州地区财政局企业科。1978年,国家百废待兴,会计工作受到重视,伦金刚参加了省财政局举办的会计师资培训班。回来后,科长要他办8期培训班。刚参加工作不到两年就要上讲台培

训工业企业主管会计,伦金刚着实发怵,这可不是那些七天七夜不睡觉就能解决的事,他硬着头皮接下任务。“绝不能砸了锅!”——他翻笔记,找资料,备教案,着实忙了一阵子后,就坐着没底轿上了讲台。没想到3期培训班下来,反映挺好。伦金刚信心大增,一鼓作气,又易地办了5期。这下伦金刚人也熟了,业务又拿得起,开始挑科里业务工作的大梁。在此之后的十多年里,不论是在企业科还是在会计科(伦金刚1983年任企业科副科长,1987年调任会计科副科长),随着会计改革的进程,伦金刚又办过无数次培训班。后来他讲课时就端一杯水,抓几支粉笔,有时拿了教案也很少看,要讲的,从心到口到笔,流畅无阻,从理论到实务,深入浅出,很受欢迎。

伦金刚不仅跟业务工作叫劲,他跟自己也楞是叫劲。1983年,社会上都议论:“工农兵学员”不值钱了。伦金刚一狠心参加了电大考试并成为第一批经济类电大生。电大3年,他没逛过一次商场、公园,没看过一次电影、电视,在业务忙、家务重、底子薄的情况下门门功课一次通过。1983年参加沧州地区会计助师考试,伦金刚拿了个第一。1993年已被评为会计师的他再次参加全国会计师资格统考,也通过了。伦金刚以其人自身的实力,令人刮目相看。

随着会计改革步伐的加快,从办培训班的课堂上到会计管理的实践中,业务稔熟的伦金刚对很多会计实务操作及理论有了自己独到的见解。“是不是该写本书?”新的念头产生了。在对自身所掌握的材料作了一次“评估”后,1992年春,他开始了人生道路上时间最长也最辛苦的一次“投资”。很多人写书,一瓶浆糊,一把剪子,天下文章一大抄,伦金刚不,他坐在那里完全是从心头到笔头,从理论到实务,源头汨汨之流如注。40万字和30万字的两本会计专著顺利完稿。可命运再次跟他闹别扭,这两本书刚要出版印刷,会计制度和税制改革出台,书压在了手里,——要是换了别人,可能会

一蹶不振,可伦金刚不服输,在老科长张文芳的鼓励、支持下,1994年他换马再战,不到一年时间,又连续编写了合计200多万字的《新税制下工业企业会计》、《新税制下商品流通企业会计》、《会计基础》。这三本书一出版发行,便受到社会的欢迎,其中两本书还被省财政厅指定为全省会计培训教材。

伦金刚说:“人的一生应是努力学习奋力拼搏的一生,不能是平庸无为的一生”。这,道出了他内心的追求,也道出他人生的目的是要活得充实、有意义。现在,伦金刚在沧州乃至全省会计界也小有名气,被沧州市推荐参加河北省中青年专家评选。

接触过伦金刚的人,都说他脾气倔犟,那是他的性格所铸就,没有倔犟刚强的脾气,也就没有今天的伦金刚。他犟,是他的优点。在生活中,在人际交往中,他犟,

很多时候是他的缺点,他自己也头疼自己犟。所以他自觉地扬长避短。他的业余爱好是看书——“与世无争,乐在其中”。用书卷之气调和自己的倔犟脾气。他读书特别速,常常是通宵达旦,历史人物、文学名著,他都涉及。枯燥无味的业务书,大多数人都是做装饰,用时查一查,他却津津有味地读。有时闷上心来,拿起笛子吹一曲,操起二胡拉上一段,胸中的积郁烟消云散……

生于沧州长于沧州的伦金刚,就象家乡盐碱地里的一棵韧劲十足的小草,最值得人们称道的,是他那股永不甘败下风、事事都要做出个样子的精神,哪怕再苦再累也不白活!——不为名,不为利,只争一口气。

的确,人生的苦辣酸甜伦金刚都品尝过了,他真是没白活!



## 部分省市文教行政财务 计算机应用研讨会在贵阳召开

为了进一步加快文教行政财务管理计算机应用步伐,财政部计算中心和文教行政司最近在贵州省贵阳市联合召开了“部分省市文教行政财务计算机应用研讨会”。参加这次研讨会的有河北、山西、江苏、河南、湖北、贵州、四川、海南省、广州壮族自治区财政厅和沈阳、广州、深圳、重庆市财政局文教行政财务处和信息中心负责计算机应用工作的同志共40余人。

这次会议的主题是:交流推广应用《事业行政单位

会计核算系统》的经验;听取会议代表对《事业行政单位会计核算系统》进一步完善的意见;演示《文教行政财务信息系统》的相关软件并对其提出修改意见;研究上述两大系统的推广应用政策和对先进单位、个人表彰鼓励办法。

## 全国第一家算学学会在桂林成立

1995年6月16日广西桂林召开了算学学会成立大会,这是新中国成立以来的第一家算学学会。

算学即计算的学问。计算包括笔算、脑算、珠算、电算等。算学学会主要从事计算理论和技术的研究与交流。经济发展离不开计算、计算的发展将促进经济的发展。算学学会的成立符合我国建立社会主义市场经济和现代化企业的需要。

(李根华)

## 百花园

——献给《财务与会计》出刊200期

《财务与会计》是百花园

百花园里百花艳——

理财广场、业务与技术、世界之窗……

一朵一朵惹人恋

财政部领导用关怀来培育

编辑部园丁用心血来浇灌

改革的春风化雨露来滋润

千百万读者献爱心来护长

逗得蜂儿嗡嗡转——

酿出效益的蜜汁股股甜

引来鸟儿声声啼——

唱得“两则”道路步步高

花朵盛开一年年

与辉煌结下情和缘

若问最美的是哪朵

请看咱读者醉笑的脸……

读者 俞春煥